MATEMATIK Hjilpmedel: Inga, inte ens riknedosa
Chalmers tekniska hogskola Datum: 2011-10-22 kl. 8.30-12.30
Tentamen Telefonvakt: Hossein Raufi

Telefon: 0703 088 304

TMV225/176 Inledande Matematik M/TD

Tentan riattas och bedéms anonymt. Skriv tentamenskoden tydligt pa placeringlista och samtliga inlimnade
papper. Fyll i omslaget ordentligt.

Betygsgréanser: 3: 20-29 p, 4: 30-39, 5: 40-50.

Losningar ldggs ut pa kursens webbsida férsta vardagen efter tentamensdagen. Resultat meddelas via Ladok ca.

tre veckor efter tentamenstillfillet.

1. Denna uppgift omfattar 8 p och finns pa separat blad pa vilket 16sningar och svar skall
skrivas. Losgor bladet och ldmna in det som blad 1 tillsammans med 6vriga
I6sningar.

Till foljande uppgifter skall fullstindiga 16sningar inlimnas. Endast svar ger inga poing.
Motivera och forklara sa vél du kan.

2. (a) Bestém ekvationen fo6r det plan som innehaller den réta linjen (3 p)
! y+1 2z2-1
Dor=5—— =
! 2 -1
och ar parallell med
z+1 z—2
lo: = 7= .
2 3 Y+ 5
(b) Lat xo = (4,3,7). Bestdm koordinaterna for punkten xg:s spegelbild i planet fran
uppgift (a). (3 p)
3. Rita grafen till (6 p)
2?2 —1
4. Berikna foljande gransvérden (utan att anvinda 1'Hospitals regel) (3+3 p)

. In (22
(a) limg oo ﬁ

. x cosx—sinx
(b) limg g z2 sin(2x)

5. (a) Beskriv hur bisektionsalgoritmen fungerar utifran de fyra huvudstegen i algoritmen.
(2p)

(b) Skriven MATLAB-funktionsfil bisect.m som givet en funktion £, ett intervall [a,b]
och en tolerans tol, implementerar bisektionsalgoritmen pa denna data. Innan sjilva
algoritmen kontrolleras forst om funktionen har olika tecken i &ndpunkterna pa in-
tervallet. Om sa ej ar fallet avbryts programmet. (4 p)



6. Avgor vilka av foljande pastaenden som dr sanna respektive falska. Du behéver inte mo-
tivera svaren. Rétt svar ger 1 p, inget svar 0 p och fel svar -1 p. Dock ej mindre &n 0 p
totalt.

For alla vektorer u och v giiller att ue (ux v) =ve(uxv).

Om f”(x) > 0 for alla x sa kan inte f vara injektiv.

For alla x € R giller att cosxsinz < %

Antag att f &r en deriverbar funktion. Om f &r begrinsad sa ér dven f’ begréinsad.
Om f”(x) existerar for alla x € R sa maste f'(x) vara kontinuerlig for alla z € R.

Om f dr tva ganger deriverbar och har ett lokalt maximum i x = 0 sa maste f”(0) < 0.

Formulera Bolzanos sats och ange de fyra huvudstegen i beviset. (2 p)
Visa att (4 p)
i S0% _

z—0 T
Skriv ned definitionen av att f &r kontinuerlig i en punkt a. (1 p)
Skriv ned definitionen av att f ar Lipschitz-kontinuerlig pa ett intervall I. (1 p)

Antag att f och g dr tva kontinuerliga funktioner pa ett intervall [a, b] med f(a) < g(a)
och f(b) > g(b). Visa att det existerar ett tal ¢ € (a,b) sadant att f(c) = g(c).

(4 p)

Lycka till!
Hossein och Stig
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1. Till nedanstaende uppgifter skall korta losningar redovisas, samt svar anges, pa anvisad plats
(endast 16sningar och svar pa detta blad, och pa anvisad plats, beaktas).

(a) Bestdm skdrningspunkten mellan de tva rita linjerna x — 5y = 1 och 3z — Ty = 5
med hjilp av Gausselimination. (2 p)

L6sning:

(b) Antag att f(7) =2 och f'(7) = 5. Beriikna ¢'(7) om g(x) = +53. (2 p)

Loésning:

(c) Lat f(x) = e+ In(z) dir z > 0. Visa att f dr injektiv och beriikna (f~1)(e). (2 p)

Loésning:

S 72 1 PP
(d) Berékna en Lipschitz-konstant till funktionen f(z) = In(z + 2) pa intervallet I =

[—1,2]. (2 p)

Loésning:
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1. Till nedanstaende uppgifter skall korta losningar redovisas, samt svar anges, pa anvisad plats
(endast 16sningar och svar pa detta blad, och pa anvisad plats, beaktas).

(a) Bestdm skdrningspunkten mellan de tva réta linjerna z — 5y = 1 och 3z — Ty = 5
med hjilp av Gausselimination. (2 p)
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(b) Antag att f(7) =2 och f/(7) = 5. Berékna ¢'(7) om g(z) = f(;)g. (2 p)
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(c) L&t f(z) = €® + In(z) déir z > 0. Visa att f &r injektiv och bersikna (f~1)'(e). (2 p)
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(d) Berékna en Lipschitz-konstant till funktionen f(z) = In(z + 2) pa 1ntervallet I =
~1,2].
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